牢记使命担当 打造龙江"油头化尾"产业发展新优势

访黑龙江省龙江化工有限公司党委书记、董事长刘烈威

□本报记者 董盈

2023年12月20日,一个龙江高端 酸酯联合项目一期工程按计划全面投

2020年12月立项,2022年2月28 日开工建设,2023年8月31日中交、10 月16日正式投料试车、12月5日首批丙 酮产品顺利销售出厂……在省市各级 单位和新产投集团的领导支持下,龙江 个月的统筹建设、成本管控、投料试车、 售,投产即见效,实现销售"开门 在项目建设和生产运营过程中, 龙江化工始终牢记嘱托,用建成高质量 项目、实现高效益运行践行现代龙江新

作为落实'油头化尾'的落地项 目,承载着助力龙江产业振兴的使命责 任,聚碳酸酯联合项目的顺利投产,将 有力带动上下游产业集聚发展,是把大 ·步';是推动'油头化尾'产业链



龙江化工聚碳酸酯联合项目

"三大优势"塑造核心竞争力

省政府和省国资委的正确领导和大力支持下,新 产投集团和大庆高新区管委会共同投资组建了 黑龙江省龙江化工有限公司,总投资70亿元,建 设聚碳酸酯联合项目,以中石油大庆石化公司稳 定供应的丙烯、甲苯为原料,打造"纯苯一苯酚/ -双酚 A—聚碳酸酯"全产业链条,实现产 业链从基础化工原料向高端化工新材料的延伸,

全面投产,对龙江、对全国高端精细化工市场意 味着什么? 刘烈威介绍,到2023年底,全国双酚 A已建产能达到559.5万吨,其中,龙江化工是我 一家双酚 A 生产企业, 龙江化工采用世界 一流工艺技术,具有靠近原料端的资源优势,在 产品质量和成本上有能力有信心跻身行业前 期项目实现安全高效运行基础上,龙江 化工将继续推动二期项目建设,再投资35亿元, 建设年产10万吨碳酸二甲酯、18万吨碳酸二苯 酯、20万吨聚碳酸酯3套装置,进一步延伸产业

优势"加以概括。一是体制优势,龙江化工公司在 制,党组织、股东会、董事会、经理层权责清晰高效

运转,为公司高质量发展提供了坚强的组织和政 二是资源优势,龙江化工项目地处大庆 林源化工园区,具有产业政策支持、要素价格低 廉、园区配套完善、工艺技术领先等基础优势,并 降低生产成本,提高产品市场竞争力发挥了巨大 作用。三是技术优势,项目采用世界一流的工艺 技术,整个生产过程能耗低、收率高、绿色环保,保 障了产品在技术指标上能够达到行业领先水平。

吸引带动产业集群化发展

作为龙江国有企业,龙江化工还将在吸引和 带动产业链上下游企业和项目集群化发展方面 发挥重要作用。一期项目的最终产品双酚A可 广泛应用于生产聚碳酸酯、环氧树脂等多种高分 子材料,也可用于生产阻燃剂、抗氧剂等精细化 工产品。二期项目生产的聚碳酸酯,广泛应用于 医药、电子电器、汽车和建筑等多个领域。

刘烈威表示,龙江化工公司将发挥黑龙江资 源优势和地缘优势,瞄准"化尾"市场空间,积极 融入构建"4567"现代产业体系,把主业做精做 细,打造"油头化尾"产业发展新优势。进一步深 化区域协同发展,2022年,龙江化工与大庆石化 公司签订战略合作协议,在原材料和产品互供。 人才队伍建设、数字化建设等领域建立了长期稳 定的战略合作关系,开展了一系列实质合作;与 接洽谈。同时,努力打造新材料产业基地,龙江

化工在抓好一期项目生产运行基础上,正在加快 工新材料基地。推动紧密协作互利共赢,龙江化 工利用原料合作契机,与中石油东北化工销售公 司就探索合作新模式,推动建设项目进行了多次 交流并达成合作意向,下一步将在产品销售等方 面进行互利合作。

▶ 打造行业一流化工新材料企业

委的坚强领导下,结合公司转人生产期实际,对外 抓市场,对内强管理,不断提升企业市场竞争力和 综合实力,扎实推进建设现代龙江新国企,推动 '油头化尾'产业高质量发展,为龙江全面振兴全

-是坚持市场导向,扩大市场份额。龙江化 工将紧紧围绕提高经济效益、回馈股东投资回 报的目标任务,紧跟市场发展趋势,抢抓市场机 遇,对标业内一流企业,优化装置产能运行,坚 国内外石化龙头企业的实践经验和模式,围绕

企业经营管理、生产运行、设备管理、物资管理 安全环保等核心业务,打造信息化、数字化、智 能化管理体系,实现管理精细、降本增效、 生产的目标。三是加强研发创新,构筑竞争优 专业队伍,提升发展质量。扎实推进校企合作, 与本地高校开展"产、学、研"深度合作,整合校 联合培养机制,推动在高附加值化工新产品开 发和新工艺研发方面取得进展;探索与大连化 在科研成果转化、工艺流程优化上取得新进 展。四是推进资本市场化,聚集发展动能。 江化工将积极做好上市准备,结合二期项目建 设,逐步探索实行股权多元化,对标上市公司抓 好规范化管理,在投产后2年内,满足上市所需 的收入和利润指标,基本完成上市准备工作,为

全面建设现代龙江新国企的新征程已经开 启。刘烈威说,龙江化工将在新产投集团的正确 领导下,围绕抓好"油头化尾"使命责任和 产业发展定位,不断研发创新,不断拓展产 扎实推进实施"三个阶段"发展目标和"三步走" 战略,进一步提高企业核心竞争力,努力打造省 内支柱、区域领军、国内知名、行业一流的化工新

以创新为引领 打造现代化农业企业典范

访黑龙江和泽生物科技有限公司董事长魏占东

□杨松 本报记者 孙铭阳

要继续深化国有企业改 革,实施国有企业振兴专项行 动,提高国有企业核心竞争力, 推动国有资本向重要行业和关 键领域集中,强化战略支撑作 用。新时代推动东北全面振兴 座谈会为国企改革指明了发展 方向,下一步我省的国有企业 将如何抓住改革机遇,融入发 展大局,记者采访了黑龙江和 泽生物科技有限公司(以下简 称"和泽生物公司")董事长魏 占东。

明确发展定位 以现代化大农业为主攻方向

和泽生物公司成立于2020年1月, 是龙睿资产经营有限公司出资成立的国 有独资企业,是一家专注于肥料产品研 发、生产及销售的高新技术企业,也是我 省首家国有新型肥料企业。

同年6月,和泽生物公司与大庆市 肇州县政府正式签订招商引资协议,先 后在肇州县杏山工业园区和丰乐工业园 区建立10万吨有机类肥厂项目和28万 吨畜禽粪污处理项目。公司目前现可生 产有机肥、生物有机肥、复合微生物肥、 有机无机复混肥等8大系列45款产品, 其中颗粒有机类肥料年产约30万吨,生 物菌剂及水溶性肥料年产约1万吨,力 争在未来五年内达到中小板上市要求, 进入IPO排队序列。

魏占东说,和泽生物公司始终以发 展现代化大农业为主攻方向,加快建设 现代农业大基地、大企业、大产业,率先 实现农业物质装备现代化、科技现代化、 经营管理现代化、农业信息化、资源利 用可持续化为目标,不断强化数字技术 和生物技术赋能,以把黑土地建成高标 准农田,切实保护黑土地为己任,深度 融入科技农业、绿色农业、质量农业、品 牌农业建设领域,为我省当好国家粮食 安全"压舱石"贡献和泽力量。

魏占东谈到,自成立以来,和泽生 物公司认真贯彻落实党中央、省委省政 府、省国资委党委及龙睿公司党委决策

发展理念,融入新发展格局,深耕数字 配置效率,强研发、抓管理、抢市场、重 创新、树品牌、创效益,不断做强做优做 大国有资本。

探索范本模式 打造新型农业经营服务主体

自成立以来,和泽生物公司就深度 嵌入农业农村部主要助农惠农项目领 域,并在2023年承接全省"三新航化示 范展示区""种养循环"等重要政府项 目,持续跟踪推进"黑土地保护""高标 准农田建设""绿色高产高效""病虫害 防治"等全国性农业农化服务项目。

市、鸡西市、七台河市等地粮食产区"一 喷多促"工作任务,通过集中优势资源, 品优势以科学化、可视化的实验结果呈 实施去中心化领导策略,建立项目权 现出来。与黑龙江省黑土保护利用研 限审批"绿色通道",打通内部协作堵

部署,始终坚持完整、准确、全面贯彻新 化,共完成玉米大豆农田喷施面积158 果转化体系。与东北农业大学、黑龙江 万亩,实现营业收入1200万元,实现利 农业、智慧农业、绿色农业新兴产业板 润总额260万元;完成种养循环农业试 块,将国有企业的资本优势、技术优势、点项目验收面积达31570亩;积攒了良 市场优势完美结合,有效提升国有资本 好的社会口碑,实现经济效益和社会 效益双丰收,为我省秋粮丰产增收,推 动绿色农业产业提档升级贡献了和泽

> 魏占东说,我们始终将创新作为引 领企业发展的第一动力,在创新提升中 增强"新质生产力",共拥有发明专利2 态研究所合作,共同建立"科学家工作 项、实用新型专利5项,各类新型肥料生 产登记许可37项,建立高标准农业科技 护工作室"。 研发实验室,预期未来两年研发投入达 1200万,研发强度达到6%,企业科研人 员占比不低于10%。

多年来,和泽生物公司在全省范围 内开展示范试种工作,组织科学家工作 室成员在北大荒各下辖农场、嫩江马铃 想、强党性、重实践、建新功"总要求,着 和泽生物公司承担了大庆市、绥化 薯基地、五大连池等17块地域示范试种 大豆、玉米、水稻等试验田2万亩,将产 究院构建"科、企、用"黑土事业发展联 点,避免信息茧房,达到工作效率最大 合体平台,建立科研机构与企业科学成

省黑土保护利用研究院等科研院校合 作,为各类土壤量身定制改良技术和肥 累等方面,形成30余款自有专利新型肥 料产品,大力实施推动盐碱地改良工 作,通过在试验田测土、施肥播种,运用 微生物菌剂肥料综合改良技术等,把昔 日的盐碱荒地变为了稻浪翻滚的丰收 田。与中国科学院东北地理与农业生 室""和泽生物新型肥料利用与土壤保

坚持筑牢"根"和"魂" 充分彰显国有企业社会使命

和泽生物公司按照主题教育"学思 力推动党建融入中心工作,努力在"以 学铸魂、以学增智、以学正风、以学促 干"方面取得实效。

魏占东说,今年以来企业多次与北 大荒集团、倍丰集团等农业领域企事业 单位开展"学思想、强党性、重实践、建

新功"主题党日党建共建活动,形成了 集爱国主义教育、土壤知识科普、绿色 农业实践、企业文化展示、党建联建共 料配方方案,在科研成果转化、技术积 建于一体的特色流程体验。坚持"国之 大者",履行国有企业社会使命,冬季义 务协助当地政府开展清冰雪保安全活 动。积极对接头部光伏企业,集约用好 现有土地资源,合理利用厂区屋顶,筹 备实施光伏发电,满足厂区正常生产经 营用电的同时,设立充电桩,开展社会 公共服务。不断夯实"四个体系",切实 有效地推动广大党员干部解放思想、提 升能力、转变作风,积极开展"提质增 效、党员攻坚"活动,开展生产技能比武 10余次,持续提升管理水平,组建生产 技艺娴熟的工人队伍,推动生产工艺流 程标准化、规范化,发挥示范引领作用, 打造素质过硬,能力优良,作风顽强的 工人队伍。

研发人员在工作中。

面向未来,和泽生物公司将全面贯 彻落实习近平总书记在我省重要讲话 重要指示精神,完整准确全面贯彻新发 展理念,站在服务龙江振兴发展大局的 角度,坚持稳中求进,不断将企业做强 做优做大。

图片由受访单位提供

魏占东说,我们将锚定中心目标, 找准发展定位。坚定不移做好顶层设 计,谋划战略布局,建立高效有序的现 代企业经营管理运营模式,坚持政企合 作发展模式,推动企业文化,塑造企业 形象,打造产品矩阵,形成规模效应。 坚持人才强企战略,坚持党管干部,党 管人才,优化干部队伍结构健全完善人 才管理和激励办法,持续加大人才引进 力度,不断提升企业研发水平和育才能 力,构建更加完善的容错机制,培育企 业家精神,为公司高质量发展提供机制



和泽生物办公大楼